

Patriciul

COLIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA DIMOCRATIA

Redacția și administrația
Arad Bul. Regina Maria 24.
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar - Lei 4.000.
Funcționarii, muncitorii și
pensionarii sindicalizați Lei 4.000.-
et. întreprinderi "un an" - 120.000

**Duminică la Palatul Cultural
d. ministru Burcă a spus:**

Victoria Blocului Partidelor Democra- tice în alegeri este sigură

**- Echilibrul începe să-și facă loc în economia noastră -
Țara noastră va fi una din cele mai fericite țări
de pe continent -
- Noi suntem cu adevărat alături de Suveran -**

O importantă manifestare politică a avut loc Duminică la Arad. În cadrul adunării convocate de Partidul Social-Democrat, d. Ion Burcă, ministru subsecretar de Stat la departamentul Afacerilor Interne, a făcut unele declarații prin care a precizat atitudinea sa numai a Partidului Social-Democrat, dar și a guvernului din care face parte, în legătură cu unele probleme actuale de extremă importanță. Din cuvântarea d-lui ministru Burcă, a radlat încrederea nestrămutată în forțele și în judecata sănătoasă a poporului, încrederea că alegerile care vin vor însemna nu numai victoria forțelor democratice, dar vor face imposibilă revenirea odată pe'nru totdeauna a trecutului de asuprit, dându-ni-se posibilitatea să intensificăm opera de refacere a țării, spre binele întregului popor.

Forțele democratice din acest colț de țară vor lupta hotărât pentru ridicarea poporului

D. ministru I. Burcă a fost salutat la Palatul Cultural de d. prefect Vostinar Gheorghe, arătând că populația acestui județ la parte din plin la munca de refacere. Au luat cuvântul apoi d-ii primar Pălineas Ioan, Dascălu Ioan din partea org. Timișara a Partidului Social-Democrat, Demin Aurel, președintele Comisiei Locale a Sindicatelor Muncitorești, D. Belle Petru, salutând pe d. ministru Burcă în numele Partidului Comunist Român, a declarat printre altele:

- Din acest colț al Ardealului, care este leagănul luptei pentru libertatea națională și drepturile sociale, asigurăm guvernului Groza că ne vom face datoria, că în această luptă pe viață și pe moarte ce se dă între forțele democratice ale poporului român și între reacțiune, aceasta din urmă să primească o lovitură zdrovănă.

- Din această parte a Patriei române vă asigurăm că vom mobiliza poporul în jurul guvernului Groza. Forțele democratice vor lupta hotărât, permanent și consecvent pentru ridicarea acestui popor și împotriva urei sovine și a asupririi naționale. Unii în Blocul Partidelor Democratice, să ne considerăm mobilizați în această bătălie a alegerilor și conștienți de rolul pe care-l avem față de clasa muncitoare,

toare, de poporul român, de Patria noastră, să luptăm pentru consolidarea democrației, pentru domnia poporului, pentru înfrățirea între popoare.
D. Simăndan Petre a vorbit în numele Frontului Plugarilor, d. Gheorghe Stănescu în numele Partidului Național-Popular, d. Vulpe Iosif din partea Partidului Național Liberal (Tătărescu), dna Varias Adela în numele Federației Democratice a Femeilor din România, d. Costel Ionescu din partea Uniunii Tineretului Socialist-Timisoara, dna Achimas Filofteia din partea Uniunii Fe-

meilor Muncitoare, iar d. G. Nini din partea Uniunii Tineretului Socialist Arad.
D. Kovágo Mihai, reprezentantul Uniunii Populare Maghiare, a scos în evidență că aceasta organizație democratică a ungarilor din România, luptă alături de Blocul Partidelor Democratice pentru a realiza într-adevăr conviețuirea armonioasă a tuturor naționalităților din România. D-sa și-a exprimat convingerea că numai unitatea forțelor democratice poate asigura victoria asupra forțelor reacțiunii, care s-au coalizat contra libertății poporului.

O guvernare a partidelor „istorice“ ar însemna o catastrofă pentru țara noastră

Tuturor le-a răspuns d. ministru Burcă, care a scos în evidență în primul rând metodele nefaste practice de partidele istorice cu ocazia alegerilor, teroarea ce a domnit cu ocazia alegerilor și falsificarea rezultatului voturilor.

- Vrem noi așa ceva? - a pus întrebarea d. ministru Burcă. Avem noi nevoie să facem astfel de lucruri? Nu, hotărât nu. Am vrea să vedem un alt guvern, care nu ar avea metodele noastre, legăturile noastre cu poporul, să realizeze ce am realizat noi.

O guvernare a partidelor istorice - ceea ce este imposibil - ar însemna o catastrofă pentru țara românească. Ordinea care am asigurat-o, refacerea - așa

Imprumutul american care urmează a fi acordat Angliei discutat în Camera Statelor Unite

WASHINGTON. - Președintele Truman a adresat Camerei o scrisoare, făcând apel la deputați să voteze împrumutul american acordat Angliei. La fel a adresat camerei o scrisoare și d. Byrnes, care a atras atenția deputaților asupra importanței acestui împrumut din punctul de vedere al afacerilor mondiale, precum și asupra faptului că acest împrumut este cheia pentru viitorul cooperării financiare între Anglia și Statele Unite.
A fost nevoie de această intervenție pentru că o parte a deputaților guvernamentali este contra împrumutului de

acordă Angliei și legea împrumutului va putea fi votată numai dacă se va încredința și de sprijinul a 60-80 de deputați republicani.
Se manifestă o aversiune tot mai mare împotriva și din cauza politicii pe care o urmărește guvernul englez în Palestina. De exemplu, deputatul Sells a declarat la un meeting stonist că el va vota contra împrumutului pentru că nu vrea să sprijine politica imperialistă a Angliei.

scăpăm de urmările grozave ale războiului, grozăvii și suferințe pe care le putem vedea în Ungaria și Austria, greutăți cu care trebuie să lupte și azi poporul iugoslav și francez, ne mai vorbind de Germania. Și când se mai simt greutăți, unora le place să uite că suntem un popor învins, că am pierdut războiul.
D. ministru Burcă a vorbit apoi de libertatea alegerilor, pe care guvernul Groza este hotărât să le asigure.
- Adversarii noștri spun că nouă ni-e frică de această libertate. Nouă nu ne poate fi frică de libertate, pentru că libertate e ideea pentru care am luptat o viață întreagă.

Mulți dintre membrii guvernului Groza au stat 10-12-14 ani în temnițele acestei țări, tocmai pentru că au luptat pentru libertate. Deci noi să fim acei care nu am accorda libertățile democratice ale acestui popor?
- Nouă nu ne este teamă de rezultatul alegerilor, fiindcă acest rezultat va fi zdrobitor pentru reacțiune și va însemna mormântul ei.

NOI SUNTEM CU ADEVĂRAT ALĂTURI DE SUVERAN

D. ministru Burcă s'a ocupat apoi de acțiunea nefastă a istoricilor prin care ar vrea să monopolizeze persoana M. S. Regelui.
- Când oare Partidul Social-Democrat sau Partidul Comunist Român - a întrebat d. ministru Burcă - au avut o atitudine irreverențioasă față de Suveran? Când s'a întâmplat că n'am fi dat cinstirea cuvenită capului Statului? Noi n'am atacat nici persoana Regelui, nici instituția monarhică! Noi îi dăm tot respectul ce se cuvine capului Statului! Ce au făcut însă acei care strigă azi „Regele și Patria”? Ei au fost acei care au lipit în 1940 pe Palatul Regal bilete de închisariat. Acestea vin acum să ne spună nouă lozinca „Regele și Patria”, nouă care legăm poporul de Suveranul democrat al poporului!

Ei au fost acei care au șantajat totdeauna pe Rege când a fost vorba să-i aducă la putere sau să-i mențină la putere. Să nu bîne că reprezentanții unui partid istoric n'au luat parte la încoronarea din Alba Iulia, pentru că „au fost supărați pe Rege”!

GUVERNUL E CONȘTIENT DE GREUTĂȚILE EXISTENTE ȘI VA LUPTA PENTRU DEPARTAREA LOR

Vorbind despre patriotismul vânturat de istorici, d. ministru Burcă a arătat cum au ținut acești „patrioți” în întunec și mizeria poporul, împiedecând ridicarea lui.
- Știm cu toții că suntem încă mari greutăți. Muncitorimea este încă într-o situație gravă, economicele nu funcționează încă așa cum ar trebui, funcționarii publici, magistrații, etc. o duc
(Continuare în pag. 6-a)

Noul guvern italian va fi format din democrați creștini, sociali democrați și comuniști

ROMA. (Radio Buc. 8 Iul.) - D. De Gasperi a reușit să înădure și ultimele pedee care au stat în calea formării noului cabinet. În principiu, noul guvern italian va fi format din democrați creștini, sociali democrați și comuniști. D. De Gasperi va deține pe lângă președinția consiliului de miniștri și portofoliul afacerilor străine, până la încheierea păcii.

Cu ocazia tratativelor care au avut loc în legătură cu formarea guvernului, partidul comunist italian a prezentat revendicarea de a se majora salariile, pentru a se ajunge la un echilibru între prețuri și salarii.
Programul economic al noului guvern italian se bazează pe propunerile prezentate de partidul comunist

Patriotul Sportiv

AMMEFA după un joc frumos a eliminat din Cupa Victoriei echipa Jiul din Petroșani

AMMEFA-Jiul 3:0 (1:0)

Petroșani 4000 spectatori — Au marcat Pakozdi și Vekony

În cea de a doua tură a Cupei Victoriei, echipa arădănească AMMEFA, după un joc frumos și bine încheiat a dispus cu 3:0 de Jiul din Petroșani, eliminând astfel echipa locală din cupă.

AMMEFA a avut de luptat dărză contra unui adversar care în timpurile trecute i-a dat mult de furcă. Jocul a început pe o căldură aproape insuportabilă și din primele minute jocul este lent și fără viață.

Primul punct care înseamnă și rezultatul primei reprize a fost marcat de către Pakozdi cu capul în minutul 17, dintr-o centrare a lui Brătou, 1:0.

După pauză, echipa locală atacă vehement pentru a putea egala și în multe cazuri periclitează poarta AMMEFA-ii care însă este bine apărată de către Katranici. După 10 minute de joc elanul scade din cauza căldurii și balonul se plimbă încet pe teren fără nici o vîntă.

În minutul 12 AMMEFA pornește la atac. Balonul este la Oniște care îl deschide pe Vekony, care trece balonul lui Pakozdi și interul înscrie dela 86 metri imparabil, 2:0.

Acum AMMEFA este în continuare a-tac și în minutul 30 Vekony scapă de apărarea adversă și înscrie al treilea punct 3:0.

Rezultatul final a fost stabilit și jocul se termină fără acțiuni mai importante.

AMMEFA a realizat o performanță admirabilă, reușind să învingă la trei goluri diferență redutabila echipă din Petroșani care a realizat multe rezultate

frumoase. S'au remarcat dela arădani Oniște, Tipeș, Slivăș și Katranici.

Arbitrul Frețeanu din Sibiu a condus admirabil și a dat o lecție tuturor arbitrilor despre felul cum se conduce un meci de fotbal.

AMMEFA a jucat în următoarea formație: Katranici — Slivăș, Martin — Oniște, Pozagay, Tipeș — Volcu, Pakozdi, Vekony, Sandor și Brătou.

ITA, a câștigat primul concurs athletic intercluburi din Arad

ITA.-CFR, 101:87

Cele mai bune rezultate:

Duminică dim de dimineață înaintea de a începe căldura înăbușitoare, a început concursul athletic dintre cele două cluburi locale, care s'a soldat cu victoria textiliștilor cu 101:87 puncte, ceia ce nu constituie o mare diferență de puncte, dar totuși ITA

Siantu CFR, salt înălțime
Bonyhádi ITA, 100 metri fugă

și-a evidențiat superioritatea. Alteții celor două cluburi, atât bărbații, cât și femeile și-au măsurat puterile cu ocazia acestei întâlniri și au fost realizate progrese frumoase și se arată o dezvoltare în atletismul orașului nostru.

Rezultatele sunt următoarele:
1500 metri fugă: 1. Gábor CFR (5:12), 2. Lada ITA (5:16), Szabo ITA (5:30). Salt înălțime femei: 1. Poničny Maria (115 cm), 2. Benedek M. (110 cm), 3. Lukacs (110 cm). Gruntate: 1. Bonyhádi ITA 1087, 2. Huber ITA 1056, 3. Lazar CFR 922. 100 metri fugă femei: 1. Poničny Maria ITA 15.3, 2. Kiss J. 15.4, 3. Szarka M. 15.6. Salt înălțime: 1. Siantu CFR 164, 2. Oniște ITA 160, 3. Bonyhádi ITA 152. 100 metri fugă tinerime: 1. Oprea CFR 222, 2. Stăfănescu CFR și Oniște ITA 128. 100 metri fugă seniori: 1. Bonyhádi ITA 122, Kovács ITA 122, 3. Grosner CFR 124, 4. Botán CFR 121. 500 metri fugă juniori: 1. Oprea CFR 62.6, 2. Popa CFR 63.7, 400 metri fugă seniori: 1. Grosner CFR 63.1, 2. Andelor ITA 63.2, 3. Lada ITA 71.4. Salt femei: 1. Poničny Maria ITA 3.75, 2. Kiss J. 3.9, 1. Apurina ITA 2.25, 2. Usca ITA 2.35, 3. Popa CFR 2.39. 4x100 metri stafetă: 1. ITA 51.6, 2. CFR 52.5. Suliș: 1. Heinrich ITA 55.92, 2. Mihai CFR 35.82, 3. Sablic CFR 35.93. Seniori: 1. Lázár CFR 48.50, 2. Huber ITA 42.42, 3. Falins ITA 44.00. Discos: 1. Heinrich ITA 27.94, 2. Mateșu CFR 24.40, 3. Török ITA 22.92. Suliș: 1. Huber ITA 31.47, 2. Lázár CFR 28.43, 3. Bonyhádi ITA 28.53. Salt înălțime: 1. Oniște ITA 565, 2. Oniște CFR 536, 3. Heinrich ITA 506. Seniori: 1. Siantu CFR 508, 2. Bonyhádi ITA 547, 3. Huber ITA 544.

Rezultatele meciurilor disputate în cadrul Cupei Victoriei

București: Carmen-Grivița 8:1
Venus-Militari 5:0
Timișoara: CFR-23 August 3:0 (0:0).
Reșița: Politehnica-UDR 3:2 (2:1)
Rezultatele meciurilor din Arad și județ:
Arad: Banatul-Patria 2:0 (1:0)
Pecira: Virtutea-Voința 12:0 (4:0)
Salonta: Indagțara-Stăruința 6:1 (2:1).

Cu toată vacanța acordată de Federație

Crișana CFR, a venit la Arad să joce cu ITA, în cadrul cupei victoria

Echipa orădănească Crișana CFR, a sosit în cursul dimineții de Duminică pe neașteptate la Arad pentru a juca contra ITA-ii în cadrul cupei Victoriei, joc care după cum se știe a fost amânat de Federație pentru o dată ulterioară.

Venirea echipei orădene la Arad a fost o mare surpriză deoarece conducerea grupării ITA, a comunicat din timp telefonic la Oradea că meciul a fost amânat cu toate acestea orădăni n'au luat la cunoștință acest fapt și s'au deplasat la Arad pentru a debuta.

În cursul serii ei au luat contact cu conducerea grupării ITA, cerând suportarea speșilor de transport și de întreținere.

Conducătorii grupării Crișana CFR, din Oradea au recunoscut la Arad că au primit avizul telefonic al ITA-ii și au cerut în gazetele sportive amânarea meciului, cu toate acestea ei oficial n'au primit nicio înțelegere și astfel s'au deplasat la Arad. În cursul nopții echipa Crișana CFR, s'a înapoiat la Oradea.

O importantă hotărâre a federației internaționale de tennis

— România a fost exclusă din acest for —

LONDRA. — Federația internațională de tenis a ținut Vineri seară, prima sa adunare generală de după război.

Savooy Tel. 23-22. Repr. la 3, 5, 7 Dum. și sârb. mat. 11.30

Azi premieră. Aventurile lui **Haplea** Două ore de răs cu lacrimi
Repr.: 3-5-7 și 9.15, repr. dela orele 9.15 cu plafon descoperit.

Cu ocazia acestei adunări, forul suprem a decis că federațiile de resort din Finlanda, ROMANIA, Ungaria, Bulgaria, Germania, Italia, Japonia, Lituania și Siam nu mai fac parte din Federația internațională.

Toate aceste țări pot înainta cereri de reafiliere care după ce vor fi luate în considerare de comitetul de conducere vor fi prezentate adunării generale a Federației.

Trebule văzut de toată lumea La cinematograful Urania

Cea mai reușită comedie franceză

Pilotul minune

Un film, la care veți râde cu lacrimi. — Numai 3 zile

Corso Tel. 23-04. Repr. la 3, 5 și 7. Sâmb. și Dum. 9

Azi
O producție suedeză
Un film pt. mic și mare
Copilul nimănui

Royal Telefon 19-33. Repr. la 3 și 5 și 7 la 9 în grădina Dum. și sârb. 11.30 mat

Azi, cea mai bună comedie muzicală
Flora de câmp
cu Maly G. — Kun M. — Vaszary R.—Györyai J. Cântec. Muzică. Danș

Aro Tel. 24-45. Repr. la 3, 5, 7 și la 9 în Grăd. Dum. și sârb. matineu

La noi nu este vară, sala răcoasă, grădina plăcută și cele mai grandioase filme de premieră
Azi:
KELEMEN EVA și SARDY în SERENADA NEMURITORE

Cuptă dărză și surprize în campionatul local de șah

După tura a 7-a locul întâi este tot nedetis

Concursul de șah al orașului nostru continuă cu mult interes. Cu toate că au fost obținute rezultate care nu se așteptau până în prezent, nu este decis locul întâi și nici cele două următoare.

Situația concursului în prezent este următoarea:

TURUL CINCI

Halic-Dima 1:0, Faur-dr. Ciupa 1:0, Denes-Belay 1:0, dr. Olariu-Simonici 1:0, Neumann-Varias 1:0, Weisz 7 Steinhübel înviate Jumate, Hersko-Revesz jumate-jumate.

TURUL ȘASE

Varias-Hersko 1:0, dr. Olariu-Revesz 1:0, Halic-Weisz 1:0, Dima-Faur 1:0, Mozes-dr. Miloșiu 1:0, Belay-Steinhübel 1:0, Denes-Neumann jocul a fost întrerupt.

TURUL ȘAPTE

Denes-Hersko 1:0, Neumann-Steinhübel 1:0, Revesz-Simonici 1:0, Halic-Belay a fost întrerupt. Concursul continuă.

Mica publicitate

CAUT cosmeticiană pentru combinație la Ploesti. Adresați: cosmetica Weinfeld, Arad. Telefon 1094.

POSED BREVET de băuturi spirtoase, caut local sau tovarăș cu local. Tutungeria Russu Siritanu 2. LOCAL de prăvălie în centru de vânzare. Adresa la ziar. 2208

CINE A GASIT fotografii de amator 2/2 cm. făcute la concursul hipic, este rugat a le aduce la Divizia I-a Cavalerie, Maestrului Niculescu Pavel (telefon 1571), localul vechiu al Prefecturii. Fotografiiile nu reprezintă decât valoare pur sportivă pentru proprietarul lor. 2199

ȘA PIERDUT: Buletinul de populație Arad, permis CFR, legitimația economatului funcționarilor publici Arad, cartea de membru a Sindicatului poliției Arad și cartea d membru a Partidului Social Democrat Arad, pe numele Filip Nicolau, pe care le declar nule.

PIERDUT cătea albă Pinci, răspund de numele „Susi”. Aducătorului recompensă în Str. N. Filipescu 39.

DE VANZARE 2 cilindri din căteapă 50 metri lungime cu motor Lister 2 cilindri, 12 HP, transmisiunii sistem cu roți de transmisii și cu curinete, una macarauă pentru ridicarea de 500 kg. cu Flaschenzug de 2000 kg. Adresa la administrația zărilor. 797

CARUCIOR pentru copil, modern, în stare bună, vând. Calea Saguna 190. 2216

PIERDUT carnet No. 91 dela Econ. funcț. publici pe numele Marincescu Alexandru. Der ar nu: 1774

DE VANZARE casă. Informații: Str. Oborului 3. 2213

BUCATAREASA pentru restaurant și femeie la spălat vase, engleză. Adresa la ziar. 2212

DISPARUT purcel de 5 săptăm. vînt. cu pată neagră pe urechi și spat. Cine știe de el, aruncă lăuța Livia, Calea 6 Vânători 52, contra recompensă. 2211

PIERDUT legitimațiile de Economat a funcționarilor Imbuzianu Eugen, Rapoldy Samușă, Abuleșcu Iosif, Gheorghe Crișovanu. Se declar nule. 2210

CUMPAR imediat țigări veche. Adresa la ziar.

DE VANZARE o casă de cărămidă și jughere mare, Arad-Gai, Strada Sfânteniș 70. 796

DE VANZARE frigider cu oțet usă. Str. Cobuzo 25. 796a

Forum Tel. 20-10. Repr. 3, 5 și 7 și 9 Dum. și sârb. 11.30

Azi. Marele film american din producția 1945-46. Tragedia familiei Sullivans transpusă pe ecran.

Au fost cîr cu Ann Baxter — Th...

Noul preț al cerealelor

Decizia comisariatului General al Preturilor

Comisariatul Prefurilor a dat o decizie prin care fixează noul preț al cerealelor astfel:

1. Grâul având o greutate hectolitrică de 75 kgr. și 3 la sută corpuri străine 7.000.000 Lei pe vagonul de 10.000 kgr. loco gara sau schela cea mai apropiată de producător.

2. Secara având o greutate hectolitrică de 68 kgr. și 3 la sută corpuri străine 4.200.000 Lei pe vagonul de 10.000 kgr. loco gara sau schela cea mai apropiată de producător.

3. Orzul având o greutate hectolitrică de 60 kgr. și 3 la sută corpuri străine 6.600.000 Lei pe vagonul de 10.000 kgr. loco gara sau schela cea mai apropiată de producător.

4. Orzoaica având o greutate hectolitrică de 65 kgr. și 3 la sută corpuri străine 7.000.000 Lei pe vagonul de 10.000 kgr. loco gara sau schela cea mai apropiată de producător.

5. Ovăsul având o greutate hectolitrică de 65 kgr. și 3 la sută corpuri străine 7.000.000 Lei pe vagonul de 10.000 kgr. loco gara sau schela cea mai apropiată de producător.

6. Meiul având o greutate hectolitrică de 70 kgr. și 3 la sută corpuri străine 6.300.000 Lei pe vagonul de 10.000 kgr. loco gara sau schela cea mai apropiată de producător.

Peste prețul fixat la grâu în articolul 1. din prezenta decizie, punctul 1. se acordă producătorilor care vor preda grâul până la 1 Noiembrie 1946. în cadrul dispozițiilor Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării o primă de predare de 2.000.000 la vagonul de 10 tone loco gara sau schela cea mai apropiată de producător.

Pentru cerealele care vor avea o greutate hectolitrică mai mare sau mai mică decât aceia menționate, prețurile și prima de predare vor fi înscrise în micșorare 1 la sută pentru fiecare kilogram în plus sau în minus. Deasemenea prețurile și prima de predare se vor mări sau micșora cu 1 la sută pentru fiecare procent de corpuri străine în minus sau în plus față de procentele stabilite.

Prefurile și prima de predare se aplică tuturor cantităților de cereale afiate la producător, indiferent dacă au fost plătute parțial sau în întregime, precum și tuturor cantităților de cereale ridicate de la producător dar neapătate.

Azi se distribuie pâine și carne

Oficiul de Aprovizionare și Control de pe lângă Primăria Municipiului Arad face cunoscut că azi se distribuie pâine și carne.

Este valabil bonul de pâine Nr. 225 iar pentru carne, în cursul săptămânii actuale, bonul Nr. 36 pentru rațiile prevăzute în ordonanțele oficiului aprovizionării Municipiului Arad.

Prelungirea termenului pentru obținerea cărții de muncă

Ministerul Muncii face cunoscut că termenul pentru depunerea declarațiilor în vederea obținerii cărții de muncă de către salariații din industrie și comerț, a fost prelungit până la 30 Sept. 1946, pentru toată țara.

Sărbătorirea zilei internaționale a cooperăției

Platforma program - o garanție a dezvoltării cooperativei românești

- Mișcarea cooperatistă din județul Arad a înregistrat un real progres - La Arad va lua ființă o școală cooperatistă -

Duminecă înainte de amiază într'un cadru solemn în biroul cooperativei „Solidaritatea”, a avut loc sărbătorirea Zilei Internaționale a Cooperăției. La această grandioasă sărbătoare au participat toți reprezentanții vieții cooperative din oraș și județ. Remarcăm deosebit de prezentă a d-lui col. Gheorghe în calitate de reprezentant al Armatei, subliniind prin această legătură dintre cooperăție și armată.

Sedința este deschisă prin discursul dlui Tundre membru al Federației „Zorile” care a arătat că în acest an se implinesc 24 de ani de când în țara noastră se sărbătorește „Ziua Internațională a Cooperăției”. Numărul cooperativei a crescut din zi în zi. Astfel că țările grupate în alianța cooperativei internaționale în prezent se ctează la 41, iar numărul membrilor la peste 200.000.000.

Șrin Cooperăție la: ridicarea stării materiale, la independența spirituală și înțelegere între popoare

- Cu ocazia sărbătoririi zilei cooperativei internaționale - a spus d. Tundre - ne întrunim ca să ne afirmăm existența, tracinea și numărul de membri sport, să dovedim că vrem să avem bunuri câștigate prin societate și nu în particular, vrem să obținem controlul democratic asupra comerțului și industriei, vrem să suprimăm specula asupra prețurilor, vrem să ridicăm starea materială a poporului și vrem independența spirituală și înțelegere cu toate neamurile pământului cu scopul prieten, bazați pe principiul fundamental al „Ajutorului reciproc”.

În continuare d. Tundre face un amplu istoric al mișcării cooperative.

Vorbăște apoi despre rolul femeii în cooperăție.

În încheiere d. Tundre accentuează că Al-

ianța Internațională Cooperatistă luptă din răspuneri pentru atingerea înaltelor desiderate sociale și economice. luând parte activă în susținerea unei păci veșnice.

Pentru noi stau de azi este o sărbătoare a muncii, a științei și o zi de ajun pentru înstaurarea democrației și a păcii.

A luat apoi cuvântul d. Blăgăliș care a vorbit despre rolul cooperativei în dirijarea prețurilor, subliniind marea importanță în sprijinirea maselor consumatoare.

- Avem garanția - spune d. sa - că țările mișcării cooperative din România vor fi duse la bun sfârșit prin înfăptuirea Platformei-Program, care are un însemnat punct pentru consolidarea cooperativei românești.

fiase sugestii pentru bunul mers al acestor categorii de cooperative, subliniind importanța acordării creditului.

Adunarea a votat următoarea:

Moștune

Delegații cooperativei din jud. Arad, întruniți cu prilejul zilei Cooperăției și să-și exprime în primul rând devotamentul lor față de Majestatea Sa Regele Mihai I.

Cooperativele adunate la această conferință județeană își exprimă mulțumirile lor, d-lui prim-ministru dr. Petru Groza și d-lui ministru al Cooperăției Anton Alexandrescu pentru sprijinul primit din partea lor în soluționarea multiplelor și dificilelor probleme ce preocupă mișcarea cooperatistă din țara Românească, sprijin unic în istoria acestei mișcări.

Conferința își însușește pe deplin platforma-program a Biocului Partidului Democratice și lozincă lansată de d. ministru Anton Alexandrescu: „Democrația politică prin democrația economică - Democrația economică prin cooperăție” - și supune d-lui ministru al Cooperăției următoarele cereri juste din partea cooperativei din județul Arad:

1. Crearea de credite masive sub formă de conturi curente.
2. Asigurarea posibilităților de aprovizionare a unităților cooperative cu produse industriale.
3. Acordarea degrevărilor fiscale pentru unitățile noastre atât la impozite directe cât și la cele indirecte.

Trăiască mișcarea cooperatistă din România!

Trăiască guvernul dr. Petre Groza, sprijinitorul cooperativei din Țara Românească.

La sfârșit s'au expediat telegrame omagiale: M. S. Regelui Mihai I, d-lui dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri, d-lui Anton Alexandrescu, ministrul cooperativei și d-lui Marin Lupea.

Sedința a luat sfârșit într'un spirit de largă cordialitate și solidaritate cooperative în împlinirea idealurilor cooperative care să aducă la consolidarea economiei Naționale Românești.

Un bilanț al realizărilor cooperative în județul Arad

Partea interesantă a expunerii ce privește la mișcarea cooperatistă din județul Arad a făcut-o d. Pintilie dela INCOP, vorbind în numele federației Zorile D-sa face o scurtă dar documentată dare de seamă asupra mișcării și realizărilor în cooperăția județului Arad, prin comparație de date statistice obținute în anul 1944. După cum urmează:

- La 31 Decembrie 1944 în județul nostru avem: 49 bănci populare, 64 cooperative de tot felul în total 113 unități cooperative, iar la 31 Decembrie 1945 numărul băncilor populare se ridică la 70 iar al cooperativei la 145, în total: 221 unități cooperative.

Din cele de mai sus rezultă că este un spor de 108 unități cooperative în ultimul an.

În ceea ce privește mișcarea numărului membrilor asociați în 1944 au fost 20.994 iar în anul 1945 se ridică la 71.062. După cum reiese din cele de mai sus, situația anului 1945 prezintă un real progres.

- În ce privește situația financiară, făcând raport între datele obținute obținem următoarele: LA BANCILE POPULARE capitalul vărsat s'a mărit de 4 ori, rezervele proprii de 3 ori, fondurile străine (creditele) de 6 ori, beneficiul realizat de 10 ori, iar fondurile pentru operațiuni de mandat și comision au rămas neschimbate.

LA COOPERATIVE capitalul vărsat s'a majorat de 20 ori, rezervele proprii de 6 ori, fondurile străine de 92 de ori, beneficiul realizat de 38 ori și fondurile pentru operațiuni de mandat și comision de 30 ori.

În cursul anului 1946 situația băncilor populare s'a îmbunătățit grație creditelor acordate pe bază de scont de către Banca Națională prin Federația Zorile din Arad.

Prebuie să menționăm că în mișcarea cooperativei a județului Arad pe a-

nul 1945 o contribuție foarte importantă a avut-o și o are și azi: cooperativa de consum „Solidaritatea” din Arad. Această cooperativă s'a vădit a avut la 31 Decembrie 1945 un număr de 10.815 asociați cu un capital subscris și vărsat de 92.706.000 lei. Valoarea mărfurilor vândute pe 1945 este de 1.935.819.957 lei, iar beneficiul realizat la sfârșitul anului 1945 a fost de 45 milioane.

LA ARAD VA LUA FIINȚA O ȘCOALA COOPERATISTA

D. Adab a făcut un amplu expozu asupra personalului tehnic din cooperăție, care formează baza acestei importante instituții de stat. D-sa dă importante succese cu privire la salarizarea personalului, stabilitatea în funcțiune și asigurarea bătrânețelor.

Este în perspectivă ca la Arad să se înființeze o școală cooperatistă pentru instruirea personalului tehnic cooperativei.

Despre cooperativele de credit și producție a vorbit d. Nalich care a dat pre-

Un tânăr s'a înecat în Mureș

O impresionantă nenorocire s'a petrecut în după amiază zilei de Duminecă la băile Neptun.

Cei care făceau plajă au tresărit din cauza unor țepete disperate și privind spre Mureș au zărit abătându-se cu valurile pe un tânăr care se scufunda și iar apărea deasupra apei.

Citiți și răpândiți Ziarul „Patriotul”

Cățiva bărbați văzând că tânărul din din mijlocul Mureșului este pe cale de a se îneca, au sărit în ajutorul lui pentru a-l salva. Toate au fost însă zadarnice căci după câteva momente tânărul s'a scufundat.

Pompierii s'au deplasat imediat la locul indicat și au început lucrările de pescuire a cadavrelor care însă n'a putut fi găsit până azi.

Din cercetările autorităților rezultă că cel înecat se numea Gai Ioan de 19 ani funcționar la uzinele Astra.

Delegații organizațiilor profesionale în comisia de coordonare de pe lângă Administrația Financiară Arad

Camera de Comerț și de Industrie din Arad aduce la cunoștința celor interesați că Administrația Financiară Arad a aprobat ca în Comisiunile de Coordonare pentru defuzivarea veniturilor impozabile, să ia parte și membrii acestei Camere, repartizați pe branșe comerciale.

În baza acestei aprobări și în urma constituirii din 22 Iunie 1946, avute cu d-nii comercianți și industriași s-au desemnat delegații de mai jos:

Blănari: Joga Ioan Str. Meșianu 11, Ladnăr Iosif Str. Brătianu 9. **Confecționari de dame și bărbătești:** Fant Iuliu Str. Brătianu 1, Komlos Iosif, P. Avram Iancu 22. **Textiliști — en gros** Câmpin Gheorghe Bd. Reg. Maria 9, Suranyi Iosif, Bd. Dragalina 16. **Detaliști:** Balajiu Ioan, Bd. Reg. Ferdinand 50, Rusu

Mosfentor, Str. Meșianu 5, Sima Moise, Bd. Reg. Maria 8. **Vânzători din plată:** Klein Wilhelm, Pt. Miron Cristea 6, Huber Berta Pt. Gen. Cernat 14. **Tricotaje:** Sălegean (Tricotex) Str. V. Goldiș 1, Bergher Alexandru Bd. Reg. Maria 24.

Măruntășuri: Popescu Aurel, Str. Brătianu 2, Klein Iosif, Str. Brătianu 6. **Sindicatul Tricoteri și Tesături:** Dr. Avramescu de la fabrica „FITA”, Krausz Stefan Str. M. Scaevola 3. **Încălțăminte:** Aconu Vasile, Str. Brătianu 2. Aponyi Iuliu, Bd. Reg. Ferdinand 1. **Modă bărbătească:** Manca Dumitru, Bulevardul Reg. Maria 8. Braier Iosif Str. Meșianu 2.

Pielărie: Ciriți Nicolae, Str. Bucur 1, Neumann Eugen, Pt. Avram Iancu 3. **Vopselărie:** Divin Aurel Pt. Avram Iancu 2, Friedmann Desideriu Str. Brătianu 16. **Sfălărie:** Szabo Nicolae Bd. Reg. Maria 20, Radu Gheorghe Str. I. Vulcan 1. **Parfumerii și Drogherii:** Zeiner Emeric Bd. Reg. Maria 25, Israel Eugen Bd. Reg. Ferdinand 9. **Fierărie:** Burza Cornel Bd. Reg. Ferdinand, Braier Leopold Pt. Avram Iancu. **Articole Sanitare:** Lanyi Gheorghe Bd. Reg. Maria 2, Farkas (Sanitară) Pt. Avram Iancu 21.

Chimiști: David Eugen, Str. Brătianu 19. **Cesuri și Bijuterii:** Harbuzan Bl. Reg. Maria, Buschi Str. Brătianu 2. **Bazare:** Popa Laurian, Pt. Avram Iancu 16. Reich (Bazarul Teatrului) Pt. Avram Iancu 22. **Frângerii:** Popa Ioan (Tapitextila) Bd. Reg. Maria 9, Vigh Aladar Bd. Reg. Maria 17. **Mobile:** Garai Carol, Str. Gh. Birta 12, Compaș Desideriu

Mobile și Haine Vechi: Rosenfeld Ladislau Pt. Plevnei 5, Löwy Adalbert Str. Trib. Dobra 11. **Articole Tehnice:** Ing. Sincal, Bd. Reg. Ferdinand 5, Hammer Ludovic Pt. Avram Iancu. **Papețării — Librărie:** Ciriți Aurel Pt. Avram Iancu 21. Schwartz Eugen Bd. Reg. Maria 20, Munteanu Stefan (Concordia). **Tipografi:** Muneanu Gheorghe Str. Eminescu 2, Lefkovits (Luceafărul) Bd. Reg. Maria 2. **Coloniale en gros:** Bartok Eugen, Pt. Plevnei 4, Botezatu Gheorghe, Str. Bucur 1. **Agenturi și Comision de Coloniale:** Herbstein Isaia Bd. Carol 18, Banius Ferdinand Str. Popa I. Rusu 1.

Fructe și Zarzavaturi din Piață: Cătană Ioan, Magdu Dumitru Str. Soarelui 5. **Lăptării:** Stefan Petru Pt. Avram Iancu 21, Dna Viener (Recs) Str. Meșianu 2. **Bonbonerii:** Berg Rudolf, Str. Eminescu 1, Wild Francisc Bd. Reg. Maria. **Ouă și păsări:** Pecican Pavel, Pt. Avram Iancu 2, Friedmann Ladislau Pt. Avram

Iancu 9. **Depozit de Bere etc.:** Reisz, Tritz Ladislau. **Fructe și Zarzavaturi:** Lutwak Iosif, Str. I. G. Duca 12, Klein Nicolae Str. Popa I. Rusu 6. **Restauratori:** Gurban Sabin, Str. Eminescu 38, Scridon Silviu Pt. Avram Iancu 18, Timariu Petru, Bd. Carol 37, Moldovan Traian Str. Cuza Vodă 4. **Tâmplării:** Boancă Str. Caragiale 1, Sfitec Radu Str. Oituz 92, Vinte Augustin, Str. Dna Balaza 53, Tister Coloman Cal. B. Horului 2. **Fabrici de Nasturi:** Schwartz S. Ludovic Str. Brătianu 7, Lipkovits Laz, dislau Str. Tudor Vladimirescu 17. **Cerealiști:** Mart'n Jacovovitz Str. Tacke Ionescu 4, Maniu Bratu Bd. Carol 13. **Din partea Sindicatului Negustorilor Detașiști:** Engel Iuliu, delegat și Iosif Gro-

zav, supleant Markus Maximilian, delegat, și Burește Petru, supleant. **Din partea Sindicatului Comercianților de Lemne:** Földes Gheza, Cal. Dr. I. Suci 10, Turcaș Ioan, Cal. A. Saguna 66/70. **Din partea Sindicatului Meseriașilor Patroni Cofetari și Lucrători de zaharcale:** Iacobovits Zoltan Str. Tudor Vladimirescu 10/a, Boian Petru Str. Gen. Berthelot 4. **Din partea Atelierelor de Oglinzi:** Welsz I. Coșariu. **Din partea Sindicatului Exploatatorilor de Păduri și Industrieilor Forestiere din Județul Arad:** Dr. Miclos Emil, dela Forestiera Nadăș delegat și Behm Ladislau dela firma Frațel Kornis, supleant, Stein Barolomeu dela firma Forestiera „Bihoreană” — delegat. **Camera de Comerț și de Industrie din Arad**

In adunarea de Sâmbătă

Muncitorii dela Armătura și Socoina au cerut respectarea integrală a dispozițiilor contractului colectiv

În ziua de Sâmbătă, 6 Iulie a. c. muncitorii fabricii Armătura sau întrunit pentru a discuta și cere direcțiunii o serie de rezoluții materiale prevăzute de contractul colectiv pe care însă direcțiunea refuză să-l aplice.

Adunarea a fost deschisă de dl. Halic, președintele comitetului de fabrică, de față fiind și G. Cojocaru, secretarul regional al CGM ului, d. Munteiu D. tru, din partea Comisiei Locale, d. Dreșin Ioan secretarul sindicatului Metal-Chimic. La această întrunire au luat parte și muncitorii dela Socoina. D. Halic face un scurt raport asupra situației muncitorilor din fabrică, expunând doleanțele muncitorilor. Din aceste două fabrici așteptând să conflictul ivit între muncitorii și direcțiune a fost supus spre judecarea Comisiei de Arbitraj de pe lângă Inspectoratul Muncii Arad, care judecând cazul a dat sentința în favoarea muncitorilor, urmând ca până la data de 24 Iunie contractul colectiv să fie aplicat integral.

Au trecut totuși 12 zile de la acest termen și direcțiunea nu cu feriversează punerea în aplicare a dispozițiilor legale.

Luând cuvântul muncitorii, arată ca de 4 luni și zile nu s-a primit suma necesară aprovizionării ec-

conomatului care este inexistent. Lemnele de foc ce au fost răstite de unii muncitori în ziua de sâmbătă 6 Iulie au costat 44 lei și au fost distribuite nici până azi și nici suma de bani plătită nu le-a fost restituită.

Ucenicilor li s-a răstos sub forma de impozit în loc de 5 lei sută 45 la sută, aceasta de câteva luni, ecantabilitatea sustine că a fost o greșeală.

Pentru halatele de lucru s-a cumpărat material necorespunzător.

Salariul și costul este de 26-28 mii lei săptămânal ori această situație nu mai poate continua.

Față de acestea Inii Cojocaru, Munteiu și Dreșin Mihai, reprezentanții forurilor conducătoare a muncitorimii organizate în sindicate, au invitat pe dl. director Stănilă, să arate în fața muncitorilor care este situația și de ce nu sunt satisficute doleanțele muncitorilor.

Din discuțiile avute reiese că există un economat al mai multor patri ni, cari însă duc o acțiune premeditată de sabotaj, căuând să înfometeze muncitorimea și de a o deschina.

Muncitorimea dela fabricile Armătura și Socoina cere hotărât să i se facă dreptate. Cere ca toate justele revendicări să-i fie îndeplinite, cere ca economatul să funcționeze într-adevăr pentru a-i ușura condițiunile de existență.

Populația evreiască din Arad își ridică glasul împotriva politicii palestiniene a guvernului britanic

Organizația Sionistă din Arad a organizat Duminecă un mare meeting pentru a protesta — în cadrul seriei de adunări cari au loc atât în țara noastră, cât și în străinătate — contra arestării fruntasilor Agenției Evreiești din Palestina și contra politicii introduse de guvernul britanic în Palestina.

În cuvântarea de deschidere d. Dr. Deutsch Francisc a arătat că alături de evreimea întregii lumi și populația evreiască a Aradului își ridică glasul contra politicii palestiniene a guvernului britanic. În continuare a arătat că evreii din Europa își datorează eliberarea lor Amatei Roșii și genialului ei comandant, generalissimul Stalin. (Multimea a ovaționat pentru generalissimul Stalin și Armata Roșie).

D. dr. Deutsch Francisc a scos în evidență că actualul ministru de

externe al Marelui Britanii, d. Bevin nu practică față de Palestina politica pe care a preconizat-o când a fost în opoziție. Oratorul a cerut eliberarea fruntasilor evrei deținuți de autoritățile britanice, precum și asigurarea libertății de imigrare a evreilor în Palestina.

Au luat cuvântul dnii Löwenkopf Colman, Ackermann, Römüves, dr. H. B. Ladislau, Hacker Maximilian, dr. Schönfeld Nicolae în numele Blocului Democrat Evreesc și Fischer Francisc.

Adunarea a adoptat o moțiune prin care se cere imigrația liberă a evreilor în Palestina și realizarea statului independent al Palestinei.

Massa de peste o mie de oameni s'a îndreptat apoi spre edificiul Comisiei Aliate de Control, unde o delegație a predat moțiunea susamintită.

În atenția localurilor de consum

În conformitate cu ordinul Ministerului Finanțelor Nr. 551845 din 27 Iunie 1946, se pune în vedere tuturor localurilor de consum general din cuprinsul jud. Arad: restaurante, birturi, bodegi, baruri, pensiuni, cofetării, cârciumi etc. că începând dela data de 15 Iunie a. c. să nu mai aplice timbrele impozit excepțional de 6, 10 și 20 la sută după clasificarea localurilor, pe notele de plată sau bonuri către consumatori, ci suma ce urma să fie aplicată prin timbre, se va vărsa pe bază de borderou din 15 în 15 zile la Administrația Financiară, Biroul Imp. Excepțional 12 la sută, iar pentru județ la Percepțiile respective.

În consecință localurile de consum vor fi obligate a calcula și pe mai departe impozitul excepțional, la fiecare notă de plată în parte, pe care sunt obligați a o emite clienților consumatori din boniere vizate conform legii. Notele de plată se vor întocmi ca și în trecut, iar pe coturul notei sau bonului se va trece în orice caz suma totală a consumației și impozitul excepțional reținut dela consumator. Sumele minimale ce urmează a fi achitate de localurile de mai sus se vor stabili de către organele fiscale prin proces verbal, luându-se ca bază cifra de afaceri a exercitiului precedent cu coeficientul de 5 pentru Arad și 2 pentru județ. În cazul când impozitul excepțional calculat pe notele de plată este mai mare decât cel stabilit prin proces-verbal, diferența va fi achitată lunar. În borderou se va trece totalul vânzărilor zilnice și impozitul perceput. Lămuriri detaliate se pot lua dela Bir. Excepțional 12 la sută, Ad. fia Financ. și dela Sindicatul Alimentar, Arad.

Căutăm o locuință comousă din 2 camere, precum și 1 cameră mobilată cu în-rare separată și acces la baie.

Situate între Industrie Textilă Arădană și Centru.

Adresa la portarul fabricii L. T. A.

MULTUMIRE PUBLICA

„Crucea Roșie și Secția Tinerimii Li-liala ARAD, aduce mulțumiri publicului care a binevoit a contribui la chetta din 29 și 30 Iunie, cu care ocazie s'a încasat 3.704.000 lei

Aducem mulțumiri ziarelor locale „Patriotul” și „Libertatea Poporului” pt concursul ce ne-a dat. Deasemenea aducem mulțumiri d-lor proprietari de cinematografe cum și direcției Strandului care au contribuit la succesul chetel.

Aducem mulțumiri echipelor de elevi și elevi care ne-au dat concursul și anume:

Elve: Selejan Magdalena, Ilea Zoe, Er del: Florica, Moțiu Florica, Lucaci Maria, Boncu Virginia, Regep Aurora, Balogh Maria, Păduraru Elena, Chereșladani Elena, Pucea Ana, Boaru Maria, Iliuș Viorica, Aletuș Maria, Iamandi Elena, Moldovanu Elena, Hornea Fera, Popescu Alma, Mohor Sofia, Tabacaru Maria, D-rele Curiac și altele, cum și elevilor:

Tătaru, Iic. Indr. Sărbu Petru, Crișan și Măuș Iic. Indtr. Pagubă Ioan, Carra Toma, Constantinescu Viorel, Cosciug Iul' an, Isaicu Alex, Pop Gavrilă, Buda-ver Gh., Grünbaum, Sabin Drăgulin, Sferdian Ioan etc., și în special echipei D-rei Sălegeanu Magda și Sărbu Petru, care singuri au colectat circa o jumătate de milion, cum și d-relor Ilea Viorica și Pucea Ana și altele care au arătat multă hărnicie la colectat.

Adunarea generală a comitetului Județean al Frontului Plugarilor

Se aduce la cunoștința tuturor membrilor Frontului Plugarilor din prașul și județul Arad, că în ziua de Duminecă, 21 Iulie 1946, orele 10 dimineața, va avea loc adunarea Comitetului Județean cu următoarea ordine de zi:

1. Alegerea unui nou Comitet Județean a Partidului Frontului Plugarilor, întru cât mandatul actualului Comitet a expirat.
2. Darea d seamă asupra activității vechinului Comitet.

3. Modul de activitate politică ce se va desfășura, pe tot timpul campaniei electorale.

4. Diverse.
La acest comitet va lua parte obligatoriu câte doi membrii din fiecare comună, adică președintele partidului comunal și secretarul. Nu se admite nici o lipsă.
Comitetul Județean Arad, vice-președinte: C. Procopie



Demascăm

Cum a vrut să împiedice Reforma agrară la Conop moșierul manist Birtolon

Plugarii au semănat și moșierul... le-a cules rodul muncii — In urma inițiativei B.P.D.-ului s'a făcut dreptate țărănilor din Conop

Rolul lui Aurel Birtolon în sărăcirea țării românești

de THEO TĂNASE

„Partidul Național-Tărănesc (Maniu) luptă pentru apărarea intereselor țărănimii și muncitorimii” — spunea zilele trecute un manifest al monșierilor. Aceste cuvinte n'au fost spuse pentru prima oară de către demnitarul susnumitului partid, ci dimpotrivă, întotdeauna atunci când alegerile se apropiau, ei căutau să ducă poporul cu micuși, ca pe urmi după ce vor pune mâna pe putere, găsesc ei mijloace a-l face să tacă.

Nu se poate — și cel ce cred într-o asemenea minune cad victima celei mai groaznice înșelări — ca un partid compus din moșieri și reacționari să aprobe interesele țărănilor care eră le erau pălmași, iar azi, în urma reformei agrare, au devenit stăpâni tocmai pe pământul moșierilor.

Pentru a arăta adevărata față a istoricilor vom porni o serie de articole în care manștii și brătienăștii vor trece prin fața noastră, îmbrăcați în haina subțire a adevărului gol-goluț. Priviți-i și judecați-i.

Vom începe cu d. Birtolon, mare moșier, fruntaș manist, bine cunoscut și din afacerea colaborării cu Germania hitleristă.

Intreg satul tremură de frica moșierului

Populația comunei Conop a avut recent prilejul să cunoască sentimentele și dragostea unuia dintre cei care își spun cu trufie... țărănist. Incepuse în ultimul timp să tremure tot satul de frica moșierului, care prin diferite manevre și amenințări a căutat să împiedice executarea și aplicarea reformei agrare la moșia sa.

Din fericire — la timpul său — Blocul

Partidului Democrat, sesizându-se de acest fapt, a luat măsuri pentru a se pune capăt afacerii. Birtolon și a se face dreptate țărănilor din Conop.

Înainte de a trece însă la subiect, să vedem cine a fost și cine este și azi acest domn Birtolon, mare fruntaș național-țărănist (Maniu) și pretins „mare român”.

Moșierul Birtolon posedă în comuna Chelmac 300 hectare pământ, iar în comuna Conop peste 20 jugăre. Odată cu apariția legii reformei agrare, tot ceace a fost peste 50 hectare a căzut sub expropriere, urmând ca pământul să fie împărțit țărănilor. Era domn de menționat că d. Birtolon și-a oprit 50 de hectare din cele 300 de hectare din comuna Chelmac.

Cine e d. Aurel Birtolon

În activitatea d-sale politice d. Birtolon a început ca național-țărănist. Când Alexandru Vaida a părăsit partidul, d. Birtolon l-a urmat pe panta sa soviniș și rasistă. Credem că nu e necesar să amintim că Vaida a fost nașul gârzii de fier. Azi îl vedem pe d. Birtolon iar în partidul manist.

Dar moșierul Birtolon n'a ținut să se evidențieze în teorie sau ideologie politică, d-sa a preferat să se evidențieze în activitate economică și... afaceristă. Astfel în timpul guvernării lui Antonescu îl întâlnim ca fruntaș al Sindicatului Exportatorilor de Vile.

În această calitate, d-sa a dus mai

multe tratative în Germania în numele guvernului Antonescu, în legătură cu exportarea de vite în Germania. Prin urmare așa zisul „războiu sfâșiat” îi plăcea d-lui Birtolon. Pentru că în timpul războiului financiarului nostru, fiul de țărăni și muncitori, mureau nevătășiți în URSS „moșierul” nostru se chivernise cu câteva zeci de milioane exportând vitele noastre în Germania.

În totul acesta d-sa și-a dat o însemnată contribuție la sărăcirea țării noastre. Astăzi pe seama exportului de vite, Germania are o foarte mare datorie față de țara noastră.

Dat fiind că d. Birtolon s'a declarat pentru a-și opri 50 de hectare din comuna Chelmac, județul Timiș-Torontal, restul din cele 300 hectare din Chelmac și cele 20 de jugăre au fost împărțite țărănilor fără pământ, printre care au fost mai mulți tineri de războiu.

Plugarii au procedat apoi la semănat în parte cu porumb, altă parte cu trifoi, fericiti deaceia că prin reforma agrară au avut și ei posibilitatea de a primi un

petec de pământ, cu atât mai mult cu cât și ei aveau un drept asupra pământului pentru care și-au vărsat sângele pe front.

Cei ce-au semănat trifoi, au și cules prima recoltă, căci după cum se știe trifoiul se recoltează de mai multe ori. Când însă urmau să culegă recolta a doua, d. Birtolon, prin felurite manevre a înfricat țărăni, intimidându-i și amenințându-i cu o să-i bage în pușcărie, pentru că pământul și recolta e a sa.

Între timp a cules el recolta, și astfel munca plugarilor din Conop a ajuns pe degeaba în hambarele moșierului Birtolon.

Între timp d. Birtolon a înaintat mai multe contestații contra exproprierii pământului din Conop, aceste contestații însă au fost respinse de forurile competente fiind neîntemeiate.

FAPTELE DOVEDESC CINE SUNT CEI CE APARA INTERESELE CELOR MULTI ȘI NU VORBELE

După cum am mai amintit, Blocul Partidului Democrat, sesizându-se de acest caz, a intervenit la comitetul județean de reformă agrară, pentru a cere o amoneta. Cu aceasta a fost însărcinat d. judecător Ursulescu care s'a deplasat la Conop, unde a cercetat la fața locului, însoțit fiind de reprezentanții Blocului Partidului Democrat.

De-sa a constatat că atât pământul cât și recolta revin în întregime țărănilor împroprietăriți.

Și d. Birtolon, prin manevre d-sale n'a făcut altceva decât și-a însușit rodul muncii plugarilor, fapt pentru care trebuie să fie tras la răspundere. Deasemeni d. judecător Ursulescu, a asigurat țărăni să nu se lase intimidati, căci acest pământ le aparține în întregime și d. Birtolon nu mai are ce căuta pe pământul pe care țara l-a dat fiilor săi.

Populația comunei Conop a rămas adanc impresionată față de dreptatea care i s'a făcut. Totodată plugarii din Conop au avut ocazia să vadă și să simtă pe pielea lor chiar dragostea unui moșier manist. Ei și-au putut da seama odată mai mult că lupu și schimbă părul, dar năruvul ba, și că țărăniștii manștii multe promisiuni acum în fața alegerilor, însă prin faptele lor se demască singuri.

Dar despre activitatea lor vom mai reveni.

Colaboratorul lui Antonescu în acțiunea de sărăcire a României

În cartea „Economia românească sub jugul imperialismului german” d. Tudor Savin publică o serie de date care arată modul în care țara noastră a fost jefuită de toate bunurile sale. Iată ce se scrie despre moșierul Birtolon:

— Un rot important în realizarea exporturilor de vite l-a îndeplinit „Oficiul de vânzare a animalelor și produselor animale”, societate în care era interesat d. Aurel Birtolon, Valer Pop, dr. Emil Lobonțiu, călărași de un grup de oameni în frunte cu Fritz Conert etc.

— Datoriile lor în anul 1940—41 s'au exportat în Germania pe mai puțin de 75.147 tone animale și și produse animale. Astfel în vreme ce numărul mulțumii moșierilor grupati în Uniunea exportatorilor, lusa tot ce era mai bun, populația româ-

nească flămânzea ducând dorul unei bucățele de carne.

DEPOSEDAREA TARANILOR DIN CONOP

În afară de aceasta d. Birtolon a dus și alte tratative economice, fiind unul din cei mai însemnați colaboratoriști pe țărâm economică.

Acestea pentru trecut, și vedem însă ce face azi „marele român” (câștigă vă rugăm marile moșier) și cum înțelege să-și arate dragostea față de țărani, d. Birtolon, reprezentantul unui partid, care are nerușinarea să pretindă și azi — după ce trecutul întreg ne-a dovedit că nu-i adevărat — că luptă pentru interesele țărănimii.

Lămuriri asupra legii chiriilor

Cari taxe urmează a fi plătite de chiriași și proprietari și cari numai de proprietari

Faptul că în repetate rânduri mai mulți chiriași ne-au cerut să dăm lămuriri în legătură cu taxele comunale ce urmează a fi suportate numai de proprietari și cari taxe urmează a fi suportate atât de proprietar cât și de chiriași, ne-a determinat să consultăm un jurist specialist în această materie, care ne-a declarat că pentru ocazie nu intră în dreptul de folosință a chirieșii cum este: măsuratul și stropitul izvoarelor din fața casei și din curte, precum și ridicarea zăpezii, chiriasul nu poate fi obligat să suporte cheltuielile. Ca atare aceste cheltuieli cad numai în sarcina proprietarului, spre deosebire de taxele

pentru apă, gunoi, serviciu de hornărit și ridiarea gunoaielor menajere care urmează a fi suportate atât de proprietar cât și de chiriaș, în raport cu valoarea locativă, conform legii chiriilor.

În legătură cu procentajul prea ridicat asupra valorii locative în calculul taxelor comunale, suntem în măsură să arătăm Țărilor noastre că în viitorul se dăruie a Constitutiei de colaborare cu Primăriei se va lua în desbateră această problemă și se va căuta a se ajunge la reducerea acestor taxe. Rezultatul îl vom anunța cititorilor noștri de îndată ca va fi cunoscut.

Conferința miniștrilor de externe

D. Molotov a cerut să se stabilească regulele de procedură ale conferinței păcii

Guvernul bulgar a înaintat un al doilea memoriu conferinței miniștrilor de externe

PARIS. Eri a sosit la Paris d. Mao Neil, subsecretar de stat la ministerul afacerilor externe al Marii Britanii, care a avut o lungă întrevedere cu d. Bevin. Această întrevedere a fost în legătură cu impasul conferinței dela Paris ivit în chestiunea textului invitațiilor ce se vor trimite celor 21 națiuni care vor lua parte la conferința păcii, precum și cu situația din Palestina.

Cu ocazia discuțiilor cari au avut

loc la sedința de eri a conferinței, d. Molotov a cerut ca chiar de acum să se stabilească regulele de procedură a conferinței celor 21 de națiuni și textul acestor reguli să fi alăturat invitației. Totodată d. Molotov a propus ca hotărârile conferinței păcii să fie aduse cu o majoritate de două treimi de voturi.

Prin aceste propuneri delegatul Uniunii Sovietice vrea să contribuie într-o largă măsură la succesul con-

ferinței celor 21 națiuni și vrea să evite primejdierea rezultatelor pozitive la care s'a ajuns cu ocazia conferinței miniștrilor de externe.

Ceilalți miniștri și-au exprimat părerea ca nu pot dinainte stabili regulele de procedură ale conferinței celor 21 de națiuni. D. Bidault, ministrul de externe al Franței, a propus în cele din urmă ca cele 21 de națiuni să formeze o comisie pentru elaborarea regulilor de procedură.

Ziarul „Times” arată că nu trebuie să existe temeri de divergență, căci rezultatele de până acum ale conferinței dela Paris, ne îndreptătesc a crede că acest impas va fi trecut cu ușurință.

Din Londra se comunică că primul ministru Attlee va lua parte la primele sedințe ale conferinței păcii, care începe la Paris în ziua de 29 Iulie.

Guvernul bulgar a dat publicității textul celui de al doilea memoriu adresat conferinței miniștrilor de externe. În acest memoriu Bulgaria se declară gata de a plăti reparatii pentru pagubele pricinuite de trupele bulgare, dar nu și pentru cele pricinuite de trupele germane, care au trecut prin teritoriul bulgar.

Victoria Blocului Partidelor Democratice în alegeri este sigură

(Urmare din pag. I.)

greu. Dar să nu credeți că guvernul nu cunoaște aceste greutăți și că nu este preocupat de ele. Ce vroiau unii să facem pentru remedierea situației? Ei au vrut să facem o politică a banilor mulți, a inflației și să ajungem pe urma acolo un se află Ungaria. Inșă noi urmărim o politică sănătoasă. Pot să afirm ca la noi s'a terminat cu emiterea de noi bancnote. Unii se plâng de lipsă de numerar. Odată cu scăderea prețurilor va trece și asta. Inșă de pe acum putem observa că echilibrul începe să-și facă loc, începe vindecarea rănilor de război.

NOI VREM CA REZULTATUL ALEGERILOR SA FACA IMPOSIBILA REVENIREA VREMURILOR DIN TRECUT

Vorbind despre bătălia alegerilor, d. ministru Burcă a spus:

— Am arătat că guvernul nu-i e teamă, nu poate să-i fie teamă că vom suferi o înfrângere. Nu despre aceasta e vorba. Victoria noastră în alegeri e sigură. Noi vrem inșă mai mult decât o simplă victorie. Noi vrem zdrobirea reacțiunii, noi vrem ca rezultatul alegerilor să facă imposibilă revenirea vremurilor din trecut.

După ce a arătat rolul remeller în viața publică, d. ministru Burcă a terminat astfel:

— In fața noastră stau așezările. In afară de această problemă, rezolvarea căreia va însemna victoria forțelor democratice, trebuie să fim preocupați de refacerea țării noastre, de îmbunătățirea situației masei largi, de munca care ne așteaptă după alegeri. Noi suntem siguri că vă veți face datoria. Noi cerem mai multă muncă, mai mult altruism, mai mult

patriotism, să terminăm cu defășurarea și dacă ne vom uni cu toții în această muncă, vă pot nu numai promite, ba chiar asigura că țara noastră va fi una din cele mai ferice țări de pe continent.

După cuvântarea d-lui ministru Burcă asistența a manifestat îndelung pentru guvernul Groza.

D. ministru Burcă a luat parte apoi la o constituirea care a avut loc la sediul Partidului Social-Democrat, precum și la o masă comună la restaurantul Mont Carlo.

Muncitorimea și forțele democratice din Triest au cerut pedepsirea exemplară a fasciștilor care au turburat ordinea

TRIEST. (Radio Buc., 8 Iul.) Incidențele din Triest au continuat eri și în cursul serii. Autoritățile au folosit contra manifestanților și gaze lacrimogene, ordinea restabilindu-se la orele 23.

Comitetul de grevă al forțelor democratice a lansat eri un apel către mun-

cătorii din Triest. Acest apel arată că greva generală din Triest, care durează de 5 zile, a izbucnit pentru că două zile populația Triestului a stat sub teroarea bandelor fasciste. Forțele democratice au apelat la autoritățile militare de ocupație, care inșă n'au luat nici o măsură, fasciștii atacând sediile celor mai im-

portante organizații democratice. In urma acestui fapt, s'a declarat greva generală, muncitorimea și toate forțele democratice cerând pedepsirea exemplară a fasciștilor, care au turburat ordinea și au atacat organizațiile și ziarile democratice.

Control inopinat la diferiți comercianți de alimente

— S'au găsit mari cantități de produse dosite — Din Arad se scot zilnic 4-5 vagoane de zarzavaturi și fructe —

De câteva zile autoritățile de control și publicul consumator au observat că de pe piețele de alimente ale Aradului lipsesc aproape în întregime alimentele de primă necesitate, cum sunt: legumele, zarzavaturile și fructele și acest fapt duce la scumpirea acestor produse.

Sesizati de acest fapt, organele de control de pe lângă Oficiul Economic Județean, în urma unor informații primite și bine întemelteate au făcut descinderi inopinabile la mai mulți comercianți engrosiști, pentru a le controla magazinele și depozitele acestora.

Raziile inopinate au adus rezultate strălucite, căci la patru mari comercianți de fructe și zarzavaturi au fost găsite mari cantități de fructe, zarzavaturi și legume dosite.

Acest procedeu de dosire a acestor alimente de primă necesitate a dus la scumpirea acestor mărfuri, pe piețele de alimente ale Aradului.

Organele de control ale Oficiului Economic Județean au blocat eri seara împreună cu organele polițienesti aceste alimente, care vor fi puse în vânzare azi dimineață pe piețele Aradului prin cooperativa Solidaritatea.

Cu ocazia acestor controale făcute în mod inopinat s'a putut sta-

bili că acești comercianți acaparează și dosesc aceste produse, cumpărându-le încă în cursul serii dela producătorii care vin în orașe și le depozitează pentru a le transporta în alte orașe cum sunt Brașov, Sibiu și București.

Pentru aceste mărfuri transportate în alte orașe se plătesc prețuri mai ridicate ca și pe piețele Aradului și astfel acestor speculanți le convine să le sustragă de pe piețele noastre alimentare.

S'a mai stabilit de către organele de control că în fiecare zi unii comercianți de zarzavaturi scot din oraș între 4 și 5 vagoane de zarzavaturi, fructe și legume care sunt vândute pe preț de speculă în alte orașe.

Organele de control ale Oficiului Economic Județean vor lua severe măsuri pentru ca să se pună capăt speculei cu produsele alimentare ale orașului nostru care se face în detrimentul populației.

Evreii din Londra au protestat contra politicii palestiniene a guvernului

LONDRA. (Radio Buc., 8 Iul.) Zeci de mii de evrei au manifestat eri la Londra, protestând contra politicii palestiniene a guvernului. In fruntea masei care a manifestat, a pășit un subofiter, deorat cu ordinal „Victoria”.

Comitetul executiv al Ligii Arabe a dat un răspuns președintelui Truman, cu privire la declarațiile acestuia, conform cărora Statele Unite își asumă

răspunderea plasării a 100 mii de evrei în Palestina. In această scrisoare se spune — printre altele — următoarele:

— Dacă președintele Truman vrea să dovedească într'adevăr mila ce o poartă față de acești evrei, să deschida pentru ei frontierele Statelor Unite, unde s'ar putea plasa nu 100 mii, ci mai multe milioane de evrei.

Informații

— SIND. UNIT AL MUNCITORILOR din ind. de îmbrăcăminte anunță tuturor membrilor că până la 15 Sept. orele oficiale sunt următoarele: în fiecare zi dela 9—1 înainte de masă Luni, Marți, Joi și dim. 6—7. Duminică dela 10—12.

— PUBLICAȚIUNE. Banca Circumscripției Nădlac în lichidare vinde prin licitație publică în ziua de 5 August 1946 orele 14 cu continuare a doua zi orele 8 în localul Băncii Nădlac, mobilierul de bancă conform inventarului și imobilul din cartea funduară 1159 Nădlac topografic 851.582. Condițiunile se pot vedea la lichidatorul Dimitrie Drăgan #: localul firmei în Nădlac. (ss) Drăgan Dimitrie. 2215.

— AVIZ. Pensionarii P.T.T. din Arad și Județul Arad, cotizația pentru decesele membrilor Casei de Economie, Credit și Asistență P.T.T. din București, o vor depune la oficiul ptt de reședință principală Arad. 1. odată cu cotizația de membru de 20%. Diriginte principal, (ss) indescifrabil. Secretar, (ss) indescifrabil.

— INSCRIERILE LA ECONOMATUL FUNCTIONARILOR SI PENSIONARILOR PUBLICI din Arad precum și eliberarea legitimațiilor de membri se fac zilnic numai între orele 11—13.

CAUT 2 camere cu bucătărie, baie, 1 cameră cu dependințe și 3 camere mobilate. Plătesc bine. A se adresa: Bazarul Facla, P. Avram Iancu 16. T-el. 1177.